在国际官方统计大会开幕式上的致辞

――中国国家统计局局长  马建堂

2008年10月14日

尊敬的乌拉夫·勒琼斯（Olav Ljones）主席,
女士们，先生们：

上午好！十月的上海，秋高气爽，桂花飘香。在这美好的季节，来自世界各国及国际组织的官方统计代表、专家共聚一堂，交流官方统计工作经验，探讨如何适应经济社会发展需要，发展各国官方统计。这对于提高官方统计水平，发挥官方统计作用，意义重大。在此，我谨代表中国政府，并以我个人的名义，对会议的召开表示热烈祝贺！向出席会议的各位代表和专家表示诚挚欢迎！

准确的官方统计数据是认识经济社会运行规律、提高政府治理水平、促进国家持续发展、增进世界各国相互了解与贸易的重要基础。官方统计是随着各国政府对经济社会管理职能的增强和社会公众对统计数据需求的持续增长而发展的。今天，经济运行与发展需要官方统计来展现，社会变迁与进步需要官方统计来揭示。官方统计在各国的经济调控、社会治理和国际交往中发挥着越来越重要的作用。当今世界，各国经济社会状况日益复杂，经济全球化趋势不断加深，新情况新问题层出不穷，如何及时客观地反映这些变化和问题，是官方统计面临的严峻挑战，需要各国官方统计工作者精诚合作、共同应对。官方统计责任重大，使命光荣。

中国政府一贯高度重视官方统计工作。中华人民共和国成立伊始，中国政府就着手建立健全官方统计机构和统计调查体系。改革开放以来，中国政府出台了一系列加强和改进统计工作的法规和重要文件，推动官方统计的发展。近年来，中国官方统计机构适应国家建立社会主义市场经济体制的需要，结合中国国情，借鉴国际通行统计规则，不断深化统计改革，大力加强统计建设，努力服务中国的科学发展，官方统计工作有了长足进步。中国官方统计为各级政府、社会公众和国际社会提供了大量信息，在中国推进改革开放和全面建设小康社会进程中，发挥了重要作用。
2008年是中国改革开放30周年。30年来，中国经济保持平稳快速发展，人民生活显著改善，综合国力大幅提升，现代化建设取得了举世瞩目的成就。今年以来，中国不仅成功举办了奥运会和残奥会，还克服了南方部分地区发生的罕见低温雨雪冰冻灾害、四川汶川特大地震灾害及国际金融动荡、世界经济减速等不利因素的影响，国民经济继续保持平稳较快发展，通货膨胀得到有效控制，金融体系总体稳定。

目前，中国正处在加快推进现代化和可持续发展的关键时期，要实现2020年全面建成惠及十几亿人口的更高水平小康社会的目标，需要全面落实科学发展观，继续改善宏观调控，转变经济发展方式，优化经济结构；需要坚持以人为本，不断改善民生，增强社会福利，促进社会和谐；需要努力解决好经济社会发展的突出问题和深层矛盾。为此，中国官方统计既担负着更加繁重的任务，也面临着更加良好的发展机遇。中国官方统计将积极采纳联合国官方统计原则，进一步加强结构质量和创新方面的统计，强化资源环境等可持续发展方面的统计，健全反映社会全面发展的指标体系，完善国民经济核算体系，提高统计调查的规范性和科技含量，加强官方统计的国际交流与合作，不断提高统计的科学性、准确性和权威性，努力增强官方统计为经济社会发展和社会公众服务的能力。

女士们、先生们：

世界各国间的统计交流与合作有助于改进各国的官方统计体系。多年来，国际官方统计学会积极推进世界各国官方统计机构之间、官方统计机构与数据使用者的沟通与交流，不断致力于官方统计水平的提高和作用的发挥，为官方统计事业的发展作出了重大贡献。1990年中国政府在北京承办过一届国际官方统计学会的会议。这次官方统计学会上海会议，再一次为各国官方统计工作者提供了一个良好的交流与合作平台。中国官方统计工作者将充分利用这次机会，向各国同行们学习先进的统计理论、方法、技术和经验。希望各国统计代表和专家坦陈已见，深入讨论，加强沟通，广泛交流，为完善和促进官方统计贡献聪明才智。我相信通过这次会议，将进一步增进各国统计界的友谊，加强各国官方统计间的联系，推动国际官方统计的进一步发展。

最后，预祝会议取得圆满成功！祝各位在上海工作顺利，生活愉快！

谢谢大家！
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