附件2

论坛4个主题领域题目和相关内容描述

2023年联合国世界数据论坛将以四个主题领域（TAs）为基本框架。各主题领域并不相互排斥，而是包含一些共同的主题，如 “创新”、 “不让任何一个人掉队”和“伙伴关系”，共同致力于构建包容普惠和可信赖的数据系统。作为一个整体，这些主题领域涵盖了全球数据和统计界的重大问题和紧迫行动。分开来看，四个主题领域聚焦各个方面，从而有针对性地征集解决问题和采取行动切实可行的方案与经验。你们的努力让数据和统计界再次借助论坛齐聚一堂，坚定不移地为实现《2030年议程》和可持续发展目标贡献自己的一份力量，并助力疫情后的各项恢复工作。

主题领域一：加强创新与合作，生产更加优质、包容的数据。整合数据、利用多种数据源和不同途径，以确保每个人有形、有声。涵盖创造有利环境，通过创新和各数据生产者之间的协同作用来整合和使用不同的数据源，以满足用户的需求；确保数据和统计充分包容普惠，且解决与所有群体息息相关的问题。本专题领域的会议将展示国家统计系统的转型，从而用更优质的数据造福所有用户（包括最脆弱群体），并全方位提升国家统计机构对国家数据和统计生态系统的管理水平。议题包括：通过推动数据整合和利用数据互操作性工具，提高数据的可用性和质量；将地理空间系统与其他数据和统计系统整合，以便获取城市和地方层面的有效统计数据；采用数据驱动算法改善服务；提出细化数据粒度的方案，以确保不遗漏小规模人群，同时支持这些社群参与数据收集整合的优先级设计和规划过程，且保障他们的隐私；有效利用新数据源，力图最大限度发挥其作用，同时确保数据覆盖所有用户，满足所有群体的需求。

主题领域二：充分挖掘数据价值、发挥数据作用，实现更好决策。加强分析和沟通以挖掘数据价值，利用数据维护所有人的体面生活、代表权、尊严和归属感，确保充分改善民生。包括大力提高民众的数据素养，从而利用数据和统计资料改善他们的生活，确保决策者称职尽责，并让民众有能力了解周围的世界、明辨真实与虚假信息。本专题领域的会议将展示数据的价值，如何利用数据改善人们的生活同时保障性别平等，如何为决策者和政策制定者提供高质量数据，以及如何提升数据和统计的整体传播策略。议题包括：创造有利环境，从数据中获取价值（如提供数据服务、充分利用开放数据等），并倡导用户参与、数据新闻、最新的数据可视化方法和其他传播技术方面的最佳实践，以理解海量数据并抵御错误信息和数据滥用。

主题领域三：提升数据公信力，强化数据安全和隐私保护。制定数据生态系统内的管理原则，以平衡充分利用数据和对隐私及数据权利的保护。包括力图让所有数据的持有，以及数据生态系统内的所有数据价值链遵循道德和专业性的原则。本专题领域的会议将展示开放数据和互操作性实践，应用质量保障措施抵御虚假和错误信息，数据保护政策与统计立法（包括官方统计的基本原则）的相互联系，促进网络安全，以及维护数据和统计公信力的保密方法。议题包括：微观数据获取方案，以确保在维护隐私和保密的同时不遗漏少数群体；数据管理的最佳实践；数据使用和共享的道德准则；以及法律框架和法规的应用与发展如何释放数据的全部价值。

主题领域四：把握新趋势，寻求新合作，构建良好数据生态。支持在全球、区域、国家和地方数据生态系统实施《开普敦可持续发展数据全球行动计划》，包括为各层级机构提供可持续的资金支持。包括推动数据革命并促进《开普敦可持续发展数据全球行动计划》的实施，以建立更具韧性的国家数据生态系统，从而能够在冲突和紧急情况下抵御危机。本主题领域的会议将展示国家统计机构的领导力优势，完善的地方、国家、区域和全球协调与合作机制，能力管理和机构能力提升，将统计能力建设纳入规划，对统计和数据系统进行战略投资，以及在公共和私营部门内部和之间建立伙伴关系。
