第六次全国人口普查研究课题指南
一、人口生育水平
研究2000年以来中国生育水平、生育模式变化的过程、结果以及未来发展趋势。分析影响和决定中国生育水平变动的经济、社会、文化因素以及这些因素的作用程度。比较全国农村和城市生育水平及模式差别，分析各个地区生育水平及模式差别及导致差别的因素。判断未来经济、社会、文化发展对生育水平的影响，预测未来的生育水平。研究不同生育水平对未来人口数量和结构的影响。
二、人口死亡水平
研究判断人口死亡水平，包括人口分性别、年龄死亡率的计算，生命表的编制，人口死亡统计误差的估计，数据的修正。比较不同区域的死亡水平，分析人口死亡水平的变动情况。分析不同人口群体（城乡、民族、文化程度、婚姻状态）死亡的差异和死因。进行人口死亡水平的国际比较。
三、人口性别和年龄结构

研究当前我国人口性别结构的态势、特征、原因和影响,着重分析人口性别结构的未来发展趋势及其对人口、社会、经济、文化、健康的影响，以及可能的公共政策选择。主要包括：人口性别比和出生性别比的发展态势特征；不同年龄段人群的性别结构及其动态关系；经济社会文化发展和性别结构变迁；人口性别比和人口发展；性别结构对婚姻家庭的影响；性别结构与公共健康和安全；改善性别结构的公共政策和保障体系；近年来综合治理出生性别比的治理绩效评估等。

研究人口年龄结构对区域经济增长的影响。分析人口年龄结构变动对消费结构的影响及对策。研究人口年龄结构变动对养老保障需求的影响。
四、人口老龄化

分析我国人口老龄化的特征，预测我国人口老龄化的发展趋势。研究人口老龄化对我国经济社会发展的影响、对家庭结构和代际关系的影响，研究有效应对人口老龄化的我国社会保障体系，老年人口及各种亚人群的基本状况、问题及对策，养老服务体系建设，应对人口老龄化的综合战略等。对人口老龄化的特征以及应对战略进行国际比较研究。
五、婚姻和家庭
分析我国婚姻家庭模式的现状，识别我国婚姻家庭发展特征及趋势，预测未来婚姻家庭发展变化的走向和规律。着重研究在中国社会经济变迁的大背景下（计划生育、人口流动、城市化进程等）我国家庭户规模和结构的变动情况，以及我国家庭中不同代际的婚姻、生育、就业、住房及受教育程度等的最新状况。比较我国人口婚姻家庭模式的城乡差异和地区，关注流动人口、少数民族、涉外婚姻群体等的婚姻家庭状况。
六、人口迁移和流动

把握流动人口的规模、结构、流向和变动特点，根据国家区域发展总体战略，研究人口迁移流动与区域经济发展的关系，研究不同类型经济区域迁移流动人口的问题和原因，对未来人口迁移流动趋势作出预测，提出经济区域流动人口一体化、均等化服务管理的对策建议。探索人口迁移流动条件下户籍管理制度改革的可行性。分析城市外来人口的现状和管理对策。分析新生代农民工和农村留守人口的状况、问题和原因，探索引导人口合理有序迁移流动的总体思路和路径，提出应对政策措施。
七、城镇化

研究中国城镇化进程的特点、问题和影响因素。从城乡人口统筹出发，研究中国特色的城镇化道路。探讨城镇化发展与人口有序迁移流动政策。探索人口迁移流动条件下的城市规模和结构发展趋势。研究人口城市化与产业结构调整的关系和对策。探讨城镇化与转变经济发展方式的适应性。
八、人口素质

研究探讨中国人口文化教育、身体健康特征及结构变迁，对中国人口文化教育素质和身体健康素质的区域特征和差异进行分析。对比考察不同年龄、性别和社会经济特征人口的人口素质。分析人口素质对生育、死亡、人口迁移、就业和住房等个人和家庭特征的影响，及影响中国人口素质的宏观和微观因素。分析提高人口素质与人民生活质量提升之间的关系。重点研究城乡社会经济统筹发展与区域人力资本需求现状。结合中国社会经济发展对人口素质和人力资本需求，确定未来我国人力资本投入的重点和方向。综合考虑中国人口年龄性别结构和人口城市化、教育事业发展等因素预测未来中国人口素质的变化趋势。

九、民族人口
分析民族人口的规模、结构、分布及其变动状况。研究民族人口的婚姻生育、教育、就业、居住等问题。探讨少数民族人口的迁移流动特点。
十、人口居住状况
分析全国城乡居民居住状况的变化情况。研究家庭结构、人口结构变化对住房需求的影响。探讨流动人口的居住现状及对住房需求的变化趋势，分析目前住房保障政策的适应性。
十一、就业和失业
结合目前劳动力市场运行的现状和表现出的主要问题，对就业水平、失业状况等劳动力市场主要特征和结果进行分析。着重分析农民工、大学生及城镇就业困难群体的就业状况。对劳动力市场的动态变化进行观察和研究，分析人口因素对劳动力市场的影响，探讨未来劳动力供求关系的变化，提出可行的政策建议。
十二、人口地区分布

分析人口地区分布的特点和影响因素，探讨人口空间分布变动的规律。研究人口地区分布与区域经济协调发展，人口分布与人口合理容量。基于主体功能区和人口发展功能区框架，构建人口空间分布变动预测模型，提出未来人口空间布局的战略选择和政策建议。
十三、人口和经济发展

分析人口规模、结构变化和未来发展趋势对经济社会发展的影响。剖析人力资本和经济增长的关系，“刘易斯拐点”、“人口红利”周期对转变经济发展方式的影响，人口和劳动力因素对中国经济增长可持续性的作用。探讨经济社会发展与人口均衡型社会建设、统筹解决人口问题模式等问题。
十四、人口、资源和环境可持续发展

研究人口增长对可持续发展的影响和政策。重点研究人口增长、经济发展、自然资源合理开发利用、生态环境保护之间的相互关系、运行机制和变化规律。分析不同情景下人口资源环境和经济社会发展等面临的问题和挑战。
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